



# 山灵水秀 杭州等你

## 杭州举行职工疗休养推广交流活动

■通讯员方建生、徐墉

为助推乡村振兴战略,促进职工疗休养工作和旅游市场的健康发展,12月16日至18日,由杭州市总工会、市文化广电旅游局主办的杭州市职工疗休养推广交流活动在建德、淳安举行。全省各级工会和职工疗休养基地代表齐聚一堂、深度体验,推动疗休养资源互享、产品互推、职工互送。浙江省总工会党组成员、副主席张兆都,杭州市总工会党组成员、巡视员朱幼青,杭州市文化广电旅游局党组成员张安胜等参加推介会。

疗休养是工会的品牌所在、优势所在,振兴乡村是党的十九大作出的重大决策,是工会的责任所在。自2017年以来,杭州市总工会把培育职工疗休养基地作为服务乡村振兴的有效平台,目前已先后建立了166家职工疗休养基地,包括宾馆酒店、特色乡村、旅游景区等各类疗休养资源。这些基地的建立,不但能协助推进乡村振兴战略,更将疗休养资源转化为疗休养经济,撬动疫情防控常态下杭州全域旅游的全面发展。

那么,来杭州疗休养,有哪些好去处?推介会上,杭州市职工国际旅行社金牌导游团发布了杭州市职工疗休养精品线路,带领大家感受杭州的独特韵味和别样精彩。其中,“最忆杭州、逐梦下姜”疗休养精品线路备受关注,这也是夺得浙江省职工疗休养产品设计大赛第一名的线路。该线路融汇了三大世界文化遗产,不仅能在良渚古城遗址感受灿若星河的五千年文明史;还能在大运河畔与非遗大师零距离接触,体会大国工匠精神;不仅能在西湖的湖光山色之中品读诗画江南;还能在“梦开始的地方”解读美丽乡村的密码……

现场的疗休养专家学者、企业代表等也从各方面、多层次解读了疗休养。职工疗休养浙江省旅游培训中心卓越培训师、资深疗休养学者韩德琼表示,未来疗休养产品的大方向,是要突出本地特色、中国特色,用差异化设计烘托疗休养产品主题,从而满足不同层次的疗休养需求,不断提升职工的幸福感。

其间,与会代表还参观了新安江水电站、农夫山泉基地、



建德航空小镇,深度体验工业旅游、特色小镇等旅游新业态的发展融合;实地走访了淳安枫树岭镇下姜村,追寻它的绿色变迁、喜人变化。多年来,下姜村积极践行“四种人”要求,带动经济社会全面发展和居民增收致富,它不仅是首家杭州

市职工疗休养基地,更在今年被认定为浙江省职工疗休养基地。“农家乐、民宿忙,游人如织来下姜”,如今的下姜村从村庄变美,到产业变强、村民变富、乡风变好、管理变精,已成为全国知名的乡村振兴示范村。

杭州市总工会相关负责人

表示,接下来将持续加强对职工疗休养基地的指导服务,为其解决实际困难,提升服务水平,以职工疗休养为抓手,以职工疗休养基地建设为载体,将工会工作与职工疗休养、乡村旅游发展有机结合起来,助力乡村振兴。

## 工作互助 活动互动 资源互利

# 桐乡开化工会签订合作协议



■通讯员王鲁、陆春瑜

近日,为深入推进“八八战略”,加强桐乡市、开化县两地之间的文化旅游及工作交流,推动两地在更大范围、更广领域、更高层次的深度协作,桐乡、开化两地工会签订了合作协议。开化县副县长曾正君,开化县政协副主席、总工会主席方金菊,开化县总工会党组书记、常务副主席张日元,桐乡

市总工会党组书记、主席陈伟宏,桐乡市总工会副主席徐炜等出席签约仪式。

签约仪式上,方金菊简要介绍了开化县的基本情况。开化县是国家级生态县,地处浙皖赣三省七县交界处,是钱塘江的源头,更是习总书记深情点赞的“好地方”。开化县疗休养资源丰富,拥有长三角地区唯一的国家公园体制试点区钱江源国家公园,以及令人震撼

的根文化主题景区根宫佛国国家5A级景区,还有丰富的红色旅游资源、开化美食、开化纸等。同时开化县也是名副其实的旅游大枢组,以开化为中心的1小时交通圈内有8个5A级景区,2小时交通圈内有14个5A级景区。特别是近年来,开化县深入推进生态文明建设,大力发展战略性新兴产业、生态工业、生态农业“三大生态产业”,走出了生态“自发”到生

态“自觉”,再到生态“自信”的绿色发展之路。方金菊希望双方能借此机会加强合作交流,让越来越多桐乡职工群众了解开化、走进开化。

“古有梧桐,凤凰来栖”。桐乡,是世界互联网大会永久举办地,得到习近平总书记“耳目一新、刮目相看”的肯定。桐乡,是国家旅游综合改革试点县、国家全域旅游示范区,浙江省首批全域旅游示范市,全国县域旅游综合实力百强县列第6位。境内地势平坦,河网密布,气候四季分明,自然环境优美,一派江南水乡景象,素有“鱼米之乡、丝绸之府、百花地、文化之邦”之美誉。桐乡文化底蕴深厚,马家浜文化、良渚文化、运河文化、古镇文化等交相辉映,石门罗家角遗址距今已有7000多年。拥有国家5A级景区乌镇景区,以及丰子恺纪念馆、君匋艺术馆、福严佛教文化苑、茅盾故居、金仲华故居、蚕桑产业观光园等,疗休养

资源丰富。枕水江南,移步换景。近年来,乡村游已成为桐乡旅游新的增长极。一个个独具魅力的村庄实现有机更新,竞相成为桐乡727平方公里土地上一颗颗耀眼的明珠,让这座城市更富有水乡“韵味”和诗意栖居的家园“梦想”。陈伟宏表示,山海协作是省委省政府制定的推动全省区域协调发展的重大战略举措。桐乡和开化作为协作主体,应当在协作领域、协作方式上不断深入。通过前几年的努力,两地工会之间已经有了阶段性的协作成果,此次活动有助于进一步巩固和完善协作机制,并不断拓宽协作领域,提升协作水平。今后几年,双方将就搭建两地职工文化“走亲”平台、开展两地职工疗休养合作共赢、开展两地就业创业合作、地域特色农产品推介、加强工会干部学习交流等方面进行商讨,创出工会特有品牌,同时实现工作互助、信息互通、活动互动、资源互利、成功互享。

■通讯员王鲁、陆春瑜

# 东阳花园红木家居小镇



花园红木家居小镇地处浙江省东阳市南马镇,位于享有“天下红木第一村”美称的花园村,周边交通便利,与杭州、宁波、温州、台州、丽水、金华都在两小时交通圈。2018年8月,小镇列入全省第四批特色小镇创建名单;今年入选首批浙江省职工疗休养基地。

疗休养资源丰富。花园红木家居小镇所在的花园村是浙江省首个单独以村为单位创建成功的国家4A级旅游景区,被国家旅游局评为中国优秀国际乡村旅游目的地、中国乡村旅游模范村,先后荣获中国十大国际名村、中国红木家具第一村、中国旅游特色村、全国乡村振兴示范村、浙江省特色精品疗休养目的地、金华市职工

疗休养基地和金华市红色旅游教育基地等诸多国家级、省级、市级荣誉,是浙江省非物质文化遗产旅游景区(民俗文化村),更是被上级领导誉为浙江农村现代化的榜样和浙江第一村。

主要疗休养景点有吉祥湖环湖公园、花园天香湾农业旅游区、中国农村博物馆、村史馆、党群服务中心、花园文化广场、花园游乐园、南山寺佛教文化园、古民居民俗馆等。免费景点有小镇客厅、中华百村图、红木文化长廊、原木市场、花园红木家具城等。

综合设施齐全。花园村内有按五星级标准建造的花园雷迪森大世界、四星级花园大厦、花建假日等酒店,共计客房

636间(套)。其中,花园雷迪森大世界酒店拥有323间客房、528个床位,可一次性接待2500多人的就餐位,户外后庭拥有2000多平方米的绿化及800多平方米游泳池活动区,配备网球场、羽毛球场、5000平方米娱乐中心;四星级酒店花园大厦拥有客房151间(套),同时还配有辅楼花园村大酒店。酒店均设有中、西餐厅和颇具地方特色的宴会包房,可提供杭帮菜、粤菜、川菜、东阳本帮菜、法式料理及东南亚风味。另外,小镇文化娱乐设施齐备,设有各种现代化的康体休闲设施配套,5000多平方米的娱乐中心、桑拿、足浴、KTV、棋牌室、SPA、健身房、游泳池、网球场、羽毛球场等。

接待服务品质优良。小镇有承办疗休养业务资质的东阳市花园疗休养服务有限公司和三星级品质旅行社—花园旅行社,从职工疗休养活动方案的编制、活动组织、游览接待、活动安排、互动娱乐等各环节提供全方位的保障服务,给您不一样的国际化乡村疗休养体验。

安全保障体系健全。花园村内拥有二级乙等医院花园田氏医院和大型体检中心,还健全了安全预案,成立了景区安全应急预案指挥部和紧急救援领导小组,可满足日常医疗、体检、紧急救护需要。

可喜的是,小镇针对疗休养职工推出优惠政策。收费景点花园天香湾景区、中国农村

博物馆、村史馆、党群服务中心、南山寺佛教文化园、古民居民俗馆等联票120元/人,疗休养价5折,客房价格在当地政府公务出差住宿标准之内(含双自助早餐),餐饮优惠不少于8折。

(供稿:金华市总工会权益保障和法律工作部)



欢迎扫码浏览 120 家浙江职工疗休养基地。

注意,今年绍兴市疗休养卡即将清零!

优秀职工疗休养基地开始评选

## “娘家人”喊你 赶紧去疗休养了

日前,今年的疗休养已经进入到了尾声,绍兴市本级、各区县2020年度职工市内疗休养账户均已进入即将清零阶段,然而据统计,全绍兴目前还有百万金额没有消费,绍兴市总工会工作人员特别提醒广大职工朋友及时刷卡消费哦!

另据了解,为加强和规范全市职工疗休养基地建设,更好地满足职工疗休养需求,根据省、市有关疗休养政策规定以及有关会议纪要的要求,绍兴市总工会结合实际,进行绍兴市优秀职工疗休养基地评选。全市范围内已命名的区(县)市(级)及以上的职工疗休养基地中,截至今年10月底职工刷疗休养卡(市民卡)累计达500人次并且消费金额累计20万元以上的职工疗休养基地都可参与。

评选按照项目基本分、项目加分和项目减分三项,以各自权重累计得出总分,按照分数的高低确定优秀职工疗休养基地名单。

项目基本分包括基础设施、安全卫生、服务项目、职工满意、社会效益,其中服务项目和职工满意的占比最重,分别为30分、35分。职工满意凭职工疗休养累计消费金额的数据计算。

当年职工零投诉的、入选浙江省职工疗休养基地,或者获得其他省级以上荣誉和等级评定的等都可以获得加分;而当年受到职工有效投诉、被行业主管部门警告、被市总会在走访中发现问题的都要减分;当年被行业主管部门责令停业整改的,则取消参评资格。

评选程序按照基地自荐、区县(市)总工会推荐、市总工会审核、实地考核、命名授牌的程序组织实施。最终根据实地考评和项目加减分情况,提出优秀职工疗休养基地名单,提交绍兴市总工会党组会议、主席办公会议研究。经公示后,命名为“绍兴市优秀职工疗休养基地”并授牌,还将在绍兴市总工会网站和微信公众号向全市职工推荐。

据介绍,“绍兴市优秀职工疗休养基地”每年评选一次,每次命名最多不超过100家,期限1年。因弄虚作假,违规取得优秀职工疗休养基地候选名单的,一经查实,收回牌子,并取消职工疗休养基地资格,且五年内不得再申报职工疗休养基地。连续三年取得“绍兴市优秀职工疗休养基地”称号的,授予“绍兴市职工疗休养示范基地”称号。

(供稿:绍兴市总工会、栎锦游远)

舌尖上的非遗

## 桐庐黄鳝煲



“桐庐之山郁以纡,桐庐之水清且迂。”这是大名鼎鼎的明朝两部尚书姚夔描写家乡桐庐胜景的诗句。桐庐县秀丽的山川和淳朴的民风,从南北朝开始,吸引古今文人墨客留下数千首诗词篇章。作为浙西水路交通要冲的桐庐,沿岸商埠如珠,商贾百工云集。而桐庐的饮食,早已与这里的山山水水、历史、文化、风俗融为一体。

桐庐有着十分丰富的农产、水产等自然资源,各种野生动植物种类繁多,尤其多产野生黄鳝。黄鳝的营养价值是很多鱼类都不可比拟的。它的做法有很多,不仅可以用来蒸、炸,还能煲汤。在桐庐横村,最有名的便是黄鳝煲了,而这道黄鳝煲也是省级非遗项目“十六回切”家宴中的代表之作。

“十六回切”始于南宋,盛于明清,菜品菜肴色香味俱全,宴席程序规范,文化内涵丰富,突显江南特色。宴席可以是用富春江鱼鲜为主,制成各种菜肴的全鱼宴;也可以用海参、鱼翅为原料,烹制成立头道菜或压轴菜来命名的海参、鱼翅宴等。

该宴席大多用于宴请高贵客人,比如与主人较知交的达官贵人、文人墨客、生意场上朋友、姻亲等;也有为答谢他人而办“十六回切”宴席的,如拜师、谢师,又比如船民造新船扶会筹款等。

“十六回切”是以16道茶点或菜肴为一个回合,回切即切分,从一个回合到下一个回合。“十六回切”具有其独特的内涵,十六,既是菜品数量的一个回合,四四十六又暗含事事六合。六合指上下和东西南北四方,泛指天下或宇宙,反映了民以食为天、天人合一的中国古典哲学思想,十六也是取十全十美、六六大顺吉祥之意。在味觉上,四是酸甜苦辣,指代各种味道,亦指人生百味;在时空上,四既指春夏秋冬,又指东西南北。东西南北即四象,阴阳两仪生四象,混沌三才开六合。在道德层面上,四是指中正仁义,中正仁义是传统儒家道德伦理的价值和原则。

“十六回切”家宴代表性传承人王益春从事中式烹饪工作已有24年,由他整理并推广的“十六回切”已成功地申报成为省级非物质文化遗产项目,被誉为桐庐的“满汉全席”,为桐庐土菜的挖掘、创新作出了较大的贡献。

热辣辣的一锅横村黄鳝煲上桌,高温让热油嗞嗞作响,香喷喷的热气喷涌而出,让人口水直流。黄鳝段被砂锅焗熟,保留了最地道的原汁原味。趁热夹一块放入口中,黄鳝肉质糯香还带着点弹性,配上鲜美的汤汁,直教人食指大动,也难怪这道菜风靡城乡二十余年却依然是吃货的心头爱了。

(供稿:浙江省非物质文化遗产保护中心)